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Bài I. (1,5 điểm)

1) Rút gọn biểu thức: 
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2) Cho biểu thức 
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 với 
[image: image3.wmf]x0
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 và 
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a) Rút gon biểu thức 
[image: image5.wmf]B
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b) Tìm tất cả các giá trị của 
[image: image6.wmf]x

 để 
[image: image7.wmf]B1
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Bài II. (2,5 điểm)

1) Giải các phương trình và hệ phương trình sau:

a) 
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b) 
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c) 
[image: image10.wmf]42
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Bài III. (1,5 điểm) 
Trong mặt phẳng tọa độ 
[image: image11.wmf]Oxy

, cho parabol 
[image: image12.wmf]2

(P):y2x
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a) Vẽ đồ thị parabol 
[image: image13.wmf](P)

.

b) Bằng phép tính, tìm tất cả những điểm thuộc Parabol 
[image: image14.wmf](P)

 (khác gốc tọa độ 
[image: image15.wmf]O

) có tung độ gấp hai lần hoành độ
Bài IV. (1,5 điểm)

Quãng đường 
[image: image16.wmf]AB

 dài 
[image: image17.wmf]150 km

. Một xe tải khởi hành đi từ 
[image: image18.wmf]A

 đến 
[image: image19.wmf]B

, cùng lúc đó một ô tô cũng đi trên quãng đường đó từ 
[image: image20.wmf]A

 đến 
[image: image21.wmf]B

 với vận tốc lớn hơn vận tốc xe tải 
[image: image22.wmf]5 km/h

, nên ô tô đến 
[image: image23.wmf]B

 sớm hơn xe tải 
[image: image24.wmf]20

 phút. Tính vận tốc xe tải.

Bài V. (3,0 điểm)

1) Cho tam giác 
[image: image25.wmf]ABC

 vuông tại 
[image: image26.wmf]A

 có 
[image: image27.wmf]AB3cm
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 và 
[image: image28.wmf]AC4cm
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. Tính độ dài cạnh 
[image: image29.wmf]BC

 và giá trị của 
[image: image30.wmf]tanC
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2) Cho nửa đường tròn 
[image: image31.wmf](O)

 đường kính 
[image: image32.wmf]AB2R
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. Lấy điểm 
[image: image33.wmf]C

 thuộc nửa đường tròn 
[image: image34.wmf](O)

 sao cho 
[image: image35.wmf]CACB

<

. Gọi 
[image: image36.wmf]H

 là trung điểm của đoạn thẳng 
[image: image37.wmf]OB

, đường thẳng vuông góc với 
[image: image38.wmf]AB

 tại 
[image: image39.wmf]H

 cắt dây 
[image: image40.wmf]CB

 và tia 
[image: image41.wmf]AC

 lần lượt tại 
[image: image42.wmf]D

 và 
[image: image43.wmf]E
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a) Chứng minh rằng bốn điểm 
[image: image44.wmf]A

, 
[image: image45.wmf]C

, 
[image: image46.wmf]D

, 
[image: image47.wmf]H

 cùng thuộc một đường tròn

b) Gọi 
[image: image48.wmf]I

 là trung điểm 
[image: image49.wmf]DE

. Chứng minh rằng 
[image: image50.wmf]IC

 là tiếp tuyến của nửa đường tròn 
[image: image51.wmf](O)
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c) Chứng minh rằng 
[image: image52.wmf]2
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.
--------HẾT--------
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Bài I.

1) Rút gon biểu thức: 
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Ta có:
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[image: image55.wmf]A233

=+-



[image: image56.wmf]A233(
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2) Cho biểu thức: 
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 với 
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³

 và 
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a) Rút gon biểu thức 
[image: image62.wmf]B
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Vậy với 
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 thì 
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b) Tìm tất cả các giá trị của 
[image: image72.wmf]x

 để 
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Ta có:
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Kết hợp với ĐKXĐ ta có 
[image: image79.wmf]0x4
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 thì
[image: image80.wmf]B1
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Bài II.

1) Giải các phương trình và hệ phương trình sau:

a) 
[image: image81.wmf]2
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Ta có 
[image: image82.wmf]abc1320
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 nên phương trình có 2 nghiệm phân biệt 
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Vậy phương tình đã cho có tập nghiệm 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image87.wmf]
Vậy nghiệm của hệ phương trình là 
[image: image88.wmf](x;y)(2;1)
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c) 
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[image: image90.wmf](1)


Đặt 
[image: image91.wmf](
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 phương trình (1) trở thành: 
[image: image92.wmf]2
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Ta có 
[image: image93.wmf]abc1(8)90
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 nên phương trình (2) có 2 nghiệm phân biệt: 
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Với 
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Vậy phương trình đã cho có tập nghiệm 
[image: image96.wmf]S{3;3}
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2) Viết phương trình đường thẳng 
[image: image97.wmf](d)

 có hệ số góc là 2 và đi qua điểm 
[image: image98.wmf]M(1;3)

-


Giả sử phương trình đường thẳng 
[image: image99.wmf](d)

 là 
[image: image100.wmf]yaxb
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Vì 
[image: image101.wmf](d)

 có hệ số góc là 2 nên ta có 
[image: image102.wmf]a2
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Vì 
[image: image103.wmf](d)

 đi qua điểm 
[image: image104.wmf]M(1;3)
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 nên ta có: 
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Thay 
[image: image106.wmf]a2
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 vào 
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 ta có 
[image: image108.wmf]2b3b5
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Vậy đường thẳng 
[image: image109.wmf](d)

 cần tìm có phương trình là 
[image: image110.wmf]y2x5
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Bài III.

Trong mặt phẳng tọa độ 
[image: image111.wmf]Oxy

, cho parabol 
[image: image112.wmf]2

(P):y2x
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a) Vẽ đồ thị parabol 
[image: image113.wmf](P)

.

Parabol 
[image: image114.wmf]2

(P):y2x
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 có bề lõm hướng lên và nhận 
[image: image115.wmf]Oy

 làm trục đối xứng

Ta có bảng giá trị sau:

	
[image: image116.wmf]x


	
[image: image117.wmf]2

-


	
[image: image118.wmf]1

-


	
[image: image119.wmf]0


	
[image: image120.wmf]1


	
[image: image121.wmf]2



	
[image: image122.wmf]2

y2x

=


	
[image: image123.wmf]8


	
[image: image124.wmf]2
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[image: image128.wmf]Þ

 Parabol 
[image: image129.wmf]2
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 đi qua các điểm 
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Đồ thị Parabol 
[image: image131.wmf]2
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[image: image132.png]



b) Bằng phép tính, tìm tất cả những điểm thuộc Parabol 
[image: image133.wmf](P)

 (khác gốc tọa độ 
[image: image134.wmf]O

) có tung độ gấp hai lần hoành độ

Goi điểm có tung độ gấp hai lần hoành độ là 
[image: image135.wmf]A(m;2m)(m0)
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Vì 
[image: image136.wmf]A(P)
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 nên ta có: 
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 (do 
[image: image138.wmf]m0

¹

).

Vậy điểm thỏa mãn yêu cầu bài toán là 
[image: image139.wmf]A(1;2)


Bài IV:

Quãng đường 
[image: image140.wmf]AB

 dài 
[image: image141.wmf]150 km

. Một xe tải khởi hành đi từ 
[image: image142.wmf]A

 đến 
[image: image143.wmf]B

, cùng lúc đó một ô tô cũng đi trên quãng đường đó từ 
[image: image144.wmf]A

 đến 
[image: image145.wmf]B

 với vận tốc lớn hơn vận tốc xe tải 
[image: image146.wmf]5 km/h

, nên ô tô đến 
[image: image147.wmf]B

 sớm hơn xe tải 
[image: image148.wmf]20

 phút. Tính vận tốc xe tải.

Gọi vận tốc xe tải là 
[image: image149.wmf]x (km/h)(x0)
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[image: image150.wmf]Þ

 Thời gian xe tải đi hết quãng đường 
[image: image151.wmf]AB
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[image: image153.wmf]x5 (km/h)

+



[image: image154.wmf]Þ

 Thời gian ô tô đi hết quãng đường 
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Do thời gian xe ô tô đến 
[image: image157.wmf]B

 sóm hơn so với xe tải là 20 phút 
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 nên ta có phương trình:
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image160.wmf]2
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image161.wmf]
Ta có: 
[image: image162.wmf]22
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 nên phương trình có 2 nghiệm phân biệt
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Vậy vận tốc xe tải là 
[image: image164.wmf]45 km/h
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Bài V.

1) Cho tam giác 
[image: image165.wmf]ABC

 vuông tại 
[image: image166.wmf]A

 có 
[image: image167.wmf]AB3cm
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 và 
[image: image168.wmf]AC4cm
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. Tính độ dài cạnh 
[image: image169.wmf]BC

 và giá trị của 
[image: image170.wmf]tanC
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Áp dụng định lý Py-ta-go trong tam giác vuông 
[image: image172.wmf]ABC
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Vậy 
[image: image177.wmf]BC5cm
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2) Cho nửa đường tròn 
[image: image179.wmf](O)

 đường kính 
[image: image180.wmf]AB2R
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. Lấy điểm 
[image: image181.wmf]C

 thuộc nửa đường tròn 
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 sao cho 
[image: image183.wmf]CACB
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. Gọi 
[image: image184.wmf]H

 là trung điểm của đoạn thẳng 
[image: image185.wmf]OB

, đường thẳng vuông góc với 
[image: image186.wmf]AB

 tại 
[image: image187.wmf]H

 cắt dây 
[image: image188.wmf]CB

 và tia 
[image: image189.wmf]AC

 lần lượt tại 
[image: image190.wmf]D

 và 
[image: image191.wmf]E
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a) Chứng minh rằng bốn điểm 
[image: image193.wmf]A,C,D,H

 cùng thuộc một đường tròn.

Ta có 
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 tại 
[image: image195.wmf]H(gt)

 nên 
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Mà 
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 thuộc nửa đường tròn nên 
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 nội tiếp đường tròn đường kính 
[image: image200.wmf]AD
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Vậy 
[image: image201.wmf]A,C,D,H

 cùng thuộc một đường tròn. (đpcm)

b) Gọi 
[image: image202.wmf]I

 là trung điểm 
[image: image203.wmf]DE

. Chứng minh rằng 
[image: image204.wmf]IC

 là tiếp tuyến của nửa đường tròn 
[image: image205.wmf](O)
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Ta có 
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Vậy 
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 là tiếp tuyến của nửa đường tròn 
[image: image226.wmf](O)
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c) Chứng minh rằng 
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Mặt khác, ta có 
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